

DEL MOMENTO LAS DOS POLITICAS

Aunque las elecciones se parecen unas a otras como los frutos de un mismo árbol malsano, conviene estudiarlas en su conjunto y en sus detalles, porque siempre ofrecen algunas útiles lecciones.

Las que acaban de verificarse nos dan, entre otros motivos de comentario, una nota interesante: la de que el arraigo de los ideales derechistas se acusa precisamente en los grandes centros de población. No dice nada contra este aserto lo sucedido en Madrid, pues apesar del absurdo bloque monárquico-republicano-socialista, las izquierdas han perdido más de cinco mil votos con relación a las elecciones de 1910 y hubiera sido otro el resultado si se hubiera hecho la necesaria rectificación del censo.

Es decir, que en las grandes capitales, donde el voto es más libre, donde se forjan las corrientes directoras de la opinión, las derechas triunfan, mientras que la fuerza de los políticos liberales que se dicen representantes de las energías emancipadoras, está con preferencia en los distritos de más fácil dominio y que por condiciones que no son imputables a sus honrados moradores les es difícil libertarse de la servidumbre.

Y es que nuestras izquierdas están completamente fosilizadas. Su aspiración única consiste en derribar unos gobernantes para sustituirlos en el Poder. Y quieren que el pueblo les consiga el triunfo en estas viles contiendas de la ambición, que el pueblo riña la batalla y la gane, para que los que lo azuzan por todos los medios puedan recoger el ansiado botín del mando y satisfacer sus ansias irresponsables. Podrá el pueblo español decaer tanto de su dignidad que se preste a ser instrumento de tan bajas maniobras?

La psicología de los políticos liberales consiste en creer que a ellos corresponde el monopolio de la dominación. Cuando les quitan el sabroso chupón creen, que toda España debe sentirse ultrajada, que las horas andan trastornadas, que a las energías liberales les suceden no sé qué cosas raras, que el pueblo debe bramarse de ira y que hasta las piedras deben levantarse en un movimiento de protesta fiera, porque ellos han dejado de cobrar unos sueldos. ¡Qué presunción y qué locura!

Descaban que la indignación inflamara el suelo hispano y que toda la nación se hubiera erguido, como un solo hombre, pidiendo que volvieran al

Poder los políticos más desacreditados de Europa, proclamando que España debía ser para ellos, sólo para ellos, siempre para ellos, para sostener sus cacicatos, para aumentar sus prebendas, engordar a sus yernos y cebar minuciosamente a sus protegidos; en una palabra, que tomáramos como cuestión de honor el que continuasen encaramados sobre nuestros hombros unos grupos de incapaces que ni pueden gobernar ni permitir que otros gobiernen.

Cuando a pesar de todos los chorros de manida literatura periodística con que se empujan en amargarnos la existencia, la realidad les da un mentís rotundo, como ahora sucede, no se dan por enterados. Ahora sostienen la peregrina tesis de que el Gobierno ha fracasado, porque entre mauristas y cervistas no llegan a constituir mayoría parlamentaria. Como si el Gobierno ni nadie hubiera tenido nunca tal pretensión, y como si desde el principio no se hubiera visto que el instrumento de gobierno había de ser una amplia concentración derechista que la realidad impone y el patriotismo exige.

Entre tanto, las izquierdas no se han dignado manifestarnos cuáles son sus programas, sus ideas, sus soluciones para los problemas que inquietan a la sociedad española. Tampoco quieren decirnos cuál es su opinión sobre medidas de gobierno tan trascendentes como la autonomía universitaria y la preparación de la reforma agraria. Ellos no saben más que una cosa: que no es la hora de las derechas. Es lo único que saben, pero a lo menos eso lo saben bien.

Otra muy distinta es la dirección que apunta por el lado de las derechas. Siete diputados que han triunfado por Aragón, entre ellos un ministro, el Sr. Osorio, se han comprometido a defender un programa mínimo que nosotros creemos progresivo y regenerador. Tendrán en cuenta, como es natural, las circunstancias y apreciarán la oportunidad del momento, pero no deberán apartar su vista de esas aspiraciones.

A esas ideas sirven los que me den su voto—decía, refiriéndose a ese programa mínimo un candidato que, diputado, el Sr. Baselga. Servir a las ideas, ir a realizar aspiraciones que tienen base firme en la opinión, esa es la manera de redimirnos de un fulanismo que nos deshonra, y de encauzar la política por la ruta del interés público.

Salvador MINGUIJÓN

ESPAÑA AL SAGRADO CORAZÓN Gran manifestación en Valencia

Más de 25.000 adhesiones

VALENCIA, 6.—En la Catedral se ha verificado hoy el acto solemne de adhesión a la Consagración que hiciera el pasado viernes en el Cerro de los Angeles Don Alfonso XIII de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Acudió un número considerable de personas que más tarde fueron a dejar tarjeta y a firmar en los pliegos colocados en la portería de Capitanía General, para significar su homenaje al Rey, y en el Gobierno Civil, para testimoniar la adhesión al Gobierno.

Con motivo de este acontecimiento religioso, el ilustrísimo señor Arzobispo—la condesa de Montornés enviaron sendos despachos de felicitación y adhesión al Monarca y al Gobierno.

Despachos que fueron contestados, estimando en cuanto veían las adhesiones recibidas.

También enviaron telegramas a la Majordomía de Palacio y a la Presidencia del Consejo, los presidentes de la Juventud Católica, Juntas Provincial y Municipal y de la Asociación de los buenos libros.

VALENCIA, 6.—Con gran solemnidad se han celebrado en la Basílica de Nuestra Señora de los Desamparados los cultos en honor de Corazón de Jesús, como adhesión al acto de Consagración de España.

A las siete de la mañana celebró una misa, en el altar del Sagrado Corazón, el Arzobispo señor Barrera, acompañados tal número de fieles a la Sagrada Misa, que tuvieron que ayudar al Prelado en la distribución del Pan Eucarístico los canónigos señores Liruzia y Hernández.

Al terminar la Misa pronunció una senda plática el señor Arzobispo.

Luego, expúsose el Santísimo Sacramento, y por la tarde se cantó un solemne Trisagio, predicando el señor Liruzia.

Finalmente, después de leer el acto de la Consagración al Corazón de Jesús, organizó una procesión por el interior del templo, llevando el Santísimo Sacramento el señor Arzobispo.

En todos los cultos, la concurrencia ha sido enorme.

Las tarjetas, firmas y telegramas de adhesión al acto de la Consagración, pasan de 25.000.

15.000 electores fuera del Censo

En la Oficina Electoral del Centro Maurista de Chamberí (Santísima Trinidad, 5), y durante las horas de siete a nueve de la tarde, se admitirán las reclamaciones de las personas que se encuentran indebidamente excluidas del Censo Electoral.

El Centro Monárquico del Distrito del Centro pone en conocimiento de los señores electores de Madrid que en vista de las muchas exclusiones que existen en el Censo vigente, ha abierto una información para reclamar el voto, en su domicilio, Mayor 49, de seis a ocho de la tarde.

Aterrizaje en Vitoria

VITORIA, 6.—Esta mañana aterrizó aquí un biplano de gran tamaño. A las 10 voló sobre la ciudad, y después se arrojó. El aparato es el mismo que ayer salió de Madrid, y tuvo que detenerse en Burgos, a causa de una avería.

La Cámara yanqui en favor de Irlanda

Llamamiento alemán a los yanquis

Desembarco angloamericano en Dantzig

CONFERENCIA DE LA PAZ.—La entrega de los aliados a las contraproposiciones alemanas, no podrá verificarse hasta fines de la semana próxima. En el Tratado se introducirán modificaciones. La contestación aliada hará constar que queda cerrada la discusión. Inmediatamente de recibir la respuesta, los delegados alemanes marcharán a su país para conferenciar con su Gobierno. Si éste se negase a firmar, comunicará desde Berlín su negativa. La Entente tiene adoptadas todas las medidas, si tal caso ocurriese, para reanudar la acción militar (Paris). La prensa alemana, se muestra unánime en afirmar que el Tratado no puede firmarse, y que debe llegarse a la discusión verbal para encontrar una fórmula de avenencia (Berlín). El presidente de la delegación austriaca, señor Renner, es esperado hoy en Saint Germain (Paris).

BOLCHEVISMO.—Noticias oficiales estonianas desmienten la toma de Petrogrado (Copenhague). En el frente lituano los bolcheviques contraatacan desesperadamente (Paris). En Ucrania reina la más completa anarquía (Varsovia).

CRONICA EXTERIOR

Una vez más hay que confesar, en honor a la verdad, que el buen sentido que huyó de las esferas gubernamentales francesas se ha refugiado en el círculo de los socialistas.

Con verdadera gracia censuran éstos en una caricatura que publica «Le Journal du Peuple» el hecho insolito de haber llamado a los austriacos a Saint Germain para entregarles el Tratado de Paz, habiéndose limitado después a leerles el boceto de unas condiciones que están aún por determinar.

En esa caricatura se ve a Clemenceau hablando con el presidente de la delegación austriaca y entregándole varios objetos.

Al pie del dibujo hay este letrero: «Ten-

pueden comer, que ello es dudoso, pues Dios sabe aún como va a recobrar el perdido equilibrio en el derruido Imperio austro húngaro.

La cuestión de Fiume y la Dalmacia sigue sin arreglar. Los rumanos, que nos dijeron que habían entrado en Budapest, no se sabe dónde están, y el ejército húngaro (del bolchevique Bela-Kun?), ahora arremete contra la Checo-Eslovaquia.

La tercera parte de esta nación se dice que ha caído ya en manos de los húngaros, habiendo evacuado los checos Kaschau a la par que se disponen a evacuar Presburgo (capital de la Eslovaquia), y según cuentan de Nauen, los checo-eslovacos se pasan en masa a las filas de los húngaros. Por añadidura, polacos y alemanes an-

le», que «es preciso despertar a los americanos para que se den cuenta de la realidad de la situación, porque ignoran la desgracia de Europa». Los compatriotas de Vanderlip se han hecho, por lo visto, los sordos, y la «Democratie Nouvelles» en perspectiva la quiebra y la bancarrota de Francia e Italia, que arrastrarían consigo a Inglaterra en el cataclismo financiero. ¡Quite usted, por Dios! ¡Qué pesimismo más negro! Bien se ve que ese periódico francés quiere alejar a España de los aliados. ¡Como si cantara! Nosotros bien sabemos que lo que nos conviene es ser los satélites de Francia e Inglaterra y a su alrededor giraremos al son que nos toquen, y si hasta en América hablan ya de que Tánquer debe ser para Francia exclusivamente, mejor que mejor. ¡Quién bien te quiera te hará llorar! ¡Qué tiene, pues, de extraño que los franceses intenten arrancarnos tiras de piel si nos quieren entrañablemente?

De desear sería, sin embargo, que tuviésemos paciencia y que antes de unir la suerte de España a la de cualquier otra nación, pesemos y repesemos el pro y el contra de nuestro aislamiento. Cuando uno se ahoga si alguien desde la orilla le da la mano y no tiene fuerzas suficientes para sostenerse en ella, al fondo se va con el que intenta socorrer. Y Francia se encuentra a punto de ahogarse o en algún trance peor. Vamos a ver como los socialistas franceses sin enfemismos de ninguna clase nos dicen lo que significan las huelgas que conmueven actualmente a Francia. Dejo la palabra a Marcel Cachin. «¿Qué hay en el fondo de estas agitaciones sociales, que cada vez se hacen más crónicas? Digamos en pocas palabras, que son el signo de un estado revolucionario que nos obliga a aumentar en nuestro país, como en toda Europa. Sin dudas encontrarán siempre en el origen de estas repetidas huelgas, reivindicaciones de orden profesional, pero corto de vista será el sociólogo que no se de cuenta de que existen otros motivos, mucho más profundos y más graves, en la inquietud presente. La clase obrera pide jornadas de trabajo más cortas y mejores salarios. Pero esto no basta. Reclama además su parte de dirección en la distribución del trabajo».

En resumen: el brazo pide ser cabeza. ¿Por qué en estas circunstancias críticas para Francia, cuando los alemanes tratarán de aprovecharse y se aprovecharán como es lógico de las disensiones de sus enemigos, estos ponen en un brete al gobierno francés? Porque se trata de salvar a los bolcheviques rusos y húngaros y con ellos al socialismo. Con toda claridad, lo dice Frossart en un llamamiento dirigido por el partido socialista a los trabajadores franceses, incitándoles a que combatan



Frñtera del imperio austro-hungaro. Territorio austriaco según el Tratado de paz.

gan ustedes esta sopera, este parangón y este perrito y dentro de seis meses ya les daremos lo que han venido a buscar».

Exacto: El Tratado de Paz no aparece por parte alguna.

La delimitación de fronteras está por hacer. Sin embargo, los periódicos franceses dibujan las nuevas fronteras de Austria. Los imitaré.

En el gráfico se ve lo que era el antiguo Imperio austro húngaro y a lo que queda reducido el nuevo Estado de Austria.

Entre el collado de Brenner y Trento hay una gran masa de habitantes esencialmente alemana, a la que a pesar de los principios de Wilson se pretende sin duda italianizar.

Se concibe, pues, que los austriacos hayan puesto el grito en el cielo. Ya tienen, pues, los italianos su Alsacia Lorena. Con su pan se lo coman, si algún día se la

daban ya a las manos (radiograma polaco de Posen) el día 3 del actual por Kolno, Ostrowo y Rawitach y otros puntos que no encuentro.

Lo que participamos a Wilson para su conocimiento y para que nos siga repitiendo aquella bonita cantinela de que la paz perpetua había llegado ya; bien es verdad que como de sabios es mudar de parecer, ya vimos también que en el cementerio de Suresnes nos anunció que si esta guerra no era la última sería la penúltima.

¿Qué les importa a los americanos, en último extremo, lo que ocurra en Europa? Si se arruina, tanto mejor.

Ellos vinieron a salvarnos por puro altruismo (¿no es verdad, amigo Azorín?) y ahora se quejan amargamente de que Francia no reconozca que se salvó merced al esfuerzo de los americanos y los franceses, ¡pingratos!, según Gómez Carrillo, están deseando perder de vista a sus protectores.

Comentando ese cronista español unas frases de «Le Journal», en las que con mucha cortesía se invita a los americanos a que se vayan, habla así:

«Es verdad. Es tristemente verdad. Los franceses esperan con impaciencia el día en que los americanos se marchen a su país. ¡Ocupan tanto lugar, poniendo los pies sobre las mesas!»

En «La Nación Belge» se les acusa de haber traído a Europa costumbres licenciosas, bailes de negros, el «fox trots», el «one step», el «mayess» y el tango, y dolorido y asustado un cronista ante el desenfreno observado en una casa de gente «bien», en Paris, piensa si los americanos no han venido a Europa para otra cosa que para (como los romanos en Grecia) hacernos el regalo de sus saturnales.

Esto se va arreglando, Sr. Wilson, esto se va arreglando.

El 30 de Mayo era Ribot (y el Senado francés que lo aplaudía) el que se quejaba del desamparo económico en que los aliados querían dejar a Francia. Ahora los franceses desean que los americanos se marchen y los belgas les hacen la cruz. Si el presidente del National City-Bank americano, Sr. Vanderlip, generoso ha dicho que los Estados Unidos deben ayudar a Europa para que todo ella no se convierta en una república de bolcheviques, no deben de compartir sus ideas los grandes financieros americanos, dados los gritos de Ribot y el hecho de que Vanderlip haya dimiuido el cargo que desempeñaba. Y no es optimista este señor, no. Después de haber pasado una gran temporada en Francia este financiero, a quien se considera como uno de los más perspicaces americanos en asuntos de hacienda pública, ha dicho, según leo en la «Democratie Nouva-

A un petulante

Advertíamnos anteayer que «El Sol» cantaba la palinodia en la discusión que con nosotros mantenía. Añadiremos hoy que huye de la polémica, lanzando, al escapar, una inexactitud y una insidia, ambas del género inocente, aunque la intención no lo sea.

Nosotros no hemos censurado a «El Sol» porque rectificó los errores que días ha le señalamos: es proceder que noble en quien yerra. Lo censurable, y por nosotros censurado, es que haya necesidad de rectificar en materia grave, por pensar y escribir con excesiva pasión e indisculpable ligereza: que tal ha sido la conducta del colega.

Insiste «El Sol» en el aserto de que los católicos contribuyen con su dinero a sostener periódicos que defienden las doctrinas católicas; recuerda que, para facilitar esa cooperación, se ponen cepillos en las iglesias, y repite, en fin, unas cuantas insulsoeces, que ya se le ocurrieron hace tres o cuatro días.

Es verdad. La Prensa católica vive de la cooperación honrada, pública, manifiesta de quienes piensan como ella. Y no sólo ocurre esto con la Prensa católica. «El Socialista», por ejemplo, recibe donativos de Sociedad e individuos que conuigan en las ideas del partido, y aquel periódico no recata ni esconde estos auxilios, sino da cuenta de ellos en sus columnas, con orgullo, y hace bien. «L'Humanité», no ha mucho, pedía dinero a sus lectores y amigos para mejorar el periódico, y, en efecto, sus amigos y lectores suscribieron los títulos emitidos por el diario francés. Y casos como éstos se dan en la Prensa de todo el mundo, de derecha y de izquierda, siempre que sea, sinceramente, Prensa de ideas.

Esos ingresos no sólo son confesables: honran a quien los da y a quien los recibe. Los que no honran, sino infaman, y por eso se ocultan, sólo los que salen de las cajas de las grandes Compañías mercantiles para fundar o sostener periódicos que les sirvan, aun con mengua y quebranto del interés público; los que convierten al periódico beneficiado, en subrepticia prolongación de los trus y las grandes Empresas; los que sirven para promover campañas en apariencia políticas, pero financieras en el fondo. ¡Ah! Esos periódicos pueden derrochar, millones, perder millones, porque la negociación de un empréstito con el extranjero, por ejemplo, resaca de todo.

En los cepillos para la Buena Prensa no entran millones y, sobre todo, quien en ellos pone dinero no busca usurario lucro a costa del Estado ni de nadie.

EN FAVOR DEL MAGISTERIO

Mitin en el teatro «Alvarez Quintero»

EL JUEVES PROXIMO A las doce de la mañana

ORADORES:

Almazán (Isidro), maestro nacional, de la A. C. N. de P.

Alfaro (Ildefonso), por la Federación Nacional de maestros Católicos.

Martínez Page (Constancio) Presidente de la Asociación de Interinos

Presidirá el acto y hará el resumen, Herrera (Angel) Presidente de la A. C. N. de P.

(La Asociación Nacional del Magisterio no ha designado todavía orador).

Demorada la celebración del mitin en favor del Magisterio hasta el próximo jueves día 12, por indicación de algunas entidades que necesitan tiempo para enviar sus acuerdos, se ruega a todos los organismos remitan un extracto de sus aspiraciones y aparte los razonamientos en que las fundan, con el fin de que en el acto del mitin un maestro nacional las resume, las eleve al tribunal de la opinión pública.

Suplicamos, pues, a todas las asociaciones las remitan lo más tarde el próximo martes 10, con el fin de hacer el estudio y clasificación de ellas.

La correspondencia a la Oficina informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, número 3, apartado, 466.

LOS MARINOS

Promesas del Gobierno

(SERVICIOS TELEFONICOS)

BILBAO, 6.—El presidente de la Asociación General de Marineros Navales dirigió un telegrama al presidente del Consejo, recordando las promesas hechas de reglamentar el trabajo a bordo y otras mejoras al personal de la Marina Mercante.

El señor Maura ha contestado, diciendo que el Gobierno no se olvida de la cuestión y que la tratará de resolverla.



El niño llora por que va a tomar un purgante

El niño rie por que va a tomar

LAXEN BUSTO ES LA DELICIA DE LOS NIÑOS

por todos los medios toda intervención en Rusia y Hungría.

Para salvar las revoluciones rusa y húngara, y con ellas varias otras posibilidades de liberación, están prontos. Comparados obreros y socialistas, al llamamiento de vuestras organizaciones de clases. ¿Se quiere más el frío? No se trata de rebajar cuarenta y ocho o cuarenta y una horas de jornal ni tal o cual salario. Esos son los pretextos. Eso no basta, dice Cahin. ¿Y si los socialistas ingleses, franceses e italianos, a pesar de los dolores sufridos en esta guerra, entienden que deben evitar que los bolcheviques rusos y húngaros tengan que abandonar el poder y que un día el socialismo se derrumbe en Alemania, por qué han de pensar de distinto modo los socialistas españoles?

Lógico es que estos cooperen con todas sus fuerzas al triunfo de los ideales. Lo que ya no es tan lógico es que los que se llaman elementos de orden sumen sus energías a las de los que en la revolución ven la cristalización de su ideal, no confundiendo con la lenta evolución por la que la Humanidad avanza sin cesar. Las revoluciones se sabe cómo empiezan y nunca como acaban. Perogrino sería, y no dejaría de ser justo, que los que teniendo palacios entienden que deben sumarse a los socialistas, vieran cómo en sí casi se repite una escena de la revolución de Budapest.

Cuando una señora tuvo que abandonar su palacio a las turbas, que tomaron posesión del mismo, y con gran furor le dijeron: Señora, si algún día viene por esta capital, ya sabe donde tiene su casa. Tomen nota del hecho los que deban tomar, que las revoluciones se parecen en todas las latitudes, y empleando toda su inteligencia y todas sus actividades en procurar el bien de los humildes, que lo que ha sonado es la hora de su reducción: cuiden de no contribuir a lanzar a España al caos en que están otras naciones y al que van en derechura no pocas de las que se apellidan vencedoras, que ello es buscarla tres pies al gato y el gato tiene cuatro. Y no ha de darlo y donde está el cuarto pie. A poco que se empujen tropezarán con él.

Arro cuando guerra

CONFLICTOS EN PARÍS

Continúa el paro

La impresión es más optimista. PARÍS, 6.—La opinión general de los periódicos respecto al final de la huelga es optimista, pues advierten que no se ha producido ningún incidente durante todo su transcurso.

Algunas huelgas terminaron ayer y el acuerdo se va dibujando en las cooperaciones metalúrgicas.

La circulación de los servicios públicos es más activa. Los trenes del metropolitano son más frecuentes y en los autobuses casi todo el personal ha reanudado el trabajo.

Los rumores según los cuales era de temer una huelga de ferroviarios, han quedado rotundamente desmentidos.

Si bien es verdad que los ferroviarios reclaman la nacionalización de los ferrocarriles, dejan un plazo al gobierno que les permita tomar las medidas necesarias.

El «ECHO de París» asegura que el conflicto de transportes habrá cesado dentro de 40 horas.

Conflictos en Per's

PARÍS, 6.—A la una de la tarde declara la Prefectura de policía que circulan una par de los coches del Metropolitano y del Nord-Sud.

Con respecto a los tranvías y autobuses, las estaciones continúan invariables desde ayer.

PARÍS, 6.—La huelga de transportes parisinos continúa sin incidentes. En algunas líneas metropolitanas y de tranvías el funcionamiento es muy reducido.

En los mítines celebrados esta mañana, los huelguistas decidieron la continuación de la huelga.

PARÍS, 7.—La huelga de metalúrgicos, aunque no se ha unido a la mente está en vías de pronta solución y continúan las negociaciones entre ambas partes.

Unas doscientas entidades metalúrgicas, han firmado un contrato de tra-

baja merced al cual los obreros han reanudado sus tareas.

En cuanto a las huelgas de refineries y planchado, continúa también. En cambio, se han solucionado satisfactoriamente las huelgas de sastres, pintores y ram de construcción.

Señalans alguna agitación que reviste sin embargo muy poca importancia, en algunos otros oficios.

El comité central hullaero de Francia, según sueldo del «Petit Journal» ha hecho público que la aplicación de la jornada de ocho horas, exigida por los delegados de los obreros de minas, se reducirá en la disminución de un 20 por 100 en el rendimiento minero, lo cual agregado al aumento de salarios y al alza del carbón inglés dará por resultado un aumento de precio de 10 a 15 francos por tonelada de carbón francés.

El «Petit Journal» dice que el presidente del Consejo, el ministro de Interior y el de Obras Públicas de acuerdo con el Prefecto de policía y el gobernador militar de París y otras personalidades empujan, a ver medidas oportunas para el caso de que los ferroviarios se declararan en huelga.

El «ECHO de París» dice que el 27 diputados a Cortes y provinciales se reunirán con los 40 concejales firmatarios del llamamiento al pueblo parisiense.

PARÍS, 7.—Se ha celebrado una reunión de ferroviarios en la que se acordó dar un voto de confianza a los para que en la reunión que celebrarán mañana acuerden en definitiva si se va a declarar de los sindicatos parisienses a la huelga general ferroviaria.

EL CAMPO VALENCIANO

Invasión de filoxera

VALENCIA, 6.—La Dirección del Servicio Filoxera ha publicado una nota en la que dice que se ha extendido el mal de la filoxera por toda la provincia, en tales términos que no queda un viñedo limpio.

los barcos y al desembarco de los marineros de la Entente.

Llamamiento alemán al pueblo alemán

NAUEN, 6.—Los demócratas alemanes acaban de dirigir un llamamiento a todo el pueblo de los Estados Unidos, diciendo:

«Queremos una paz justa, como nos ha sido prometida, sobre la base de los principios de Wilson. Queremos que la Liga de los Pueblos, proumada al mundo entero, no se convierta en una burla diabólica. Wilson proclamó «Nada de anexiones, ni de contribuciones, nada de castigos, ni de intimidaciones». Ya las condiciones del armisticio resultaron inhumanas, y hasta crueles. Falta ahora el espíritu del presidente Wilson. De nuevo se está planteando la grande esperanza de la humanidad respecto a una paz duradera y una reconciliación de los hombres. La única estrella que tenía nuestro desgarrado pueblo a través de estos meses llenos de martirios, ha sido su fe en la promesa de Amé-rica, de la que la humanidad es testigo. Es preciso que se paise toda la verdad, para que los unidos en una enérgica protesta contra el crimen desmesurado.

La protesta termina diciendo: «Las condiciones de paz de Versalles iniciaron una nueva era de guerras, a no ser que a última hora evite a intervención del pueblo americano semejante desgracia acaudada».

El conde de Rantzau a Sp

PARÍS, 7.—Acompañado de algunos delegados salió anoche de París, a las 11, el Conde de Brockdorff Rantzau que se dirige a Spa. Los oficiales de la misión militar que condujeron a la estación del norte, donde Brockdorff les dio las gracias por la perfecta organización de los vios que está obligado a hacer

ROMA, 6.—«La Epoca» recibe un despacho de Trieste en que se dice que Alemania procede con toda rapidez al armamento de las tropas en la zona neutral y al Norte de la misma.

Se ha notado la llegada de grandes cantidades de armas y municiones que proceden de Graz.

Las armas y municiones fueron llevadas ya y es de prever que Alemania y Austria tengan la intención de oponerse a las decisiones de la Conferencia de París y que dispongan para esto de medios no despreciables.

PARÍS, 6.—«Le Temps» publica un telegrama de Copenhague diciendo que los Estados escandinavos enviaron el jueves a las potencias aliadas una nota haciendo valer los argumentos apropiados para evitar una verdadera catástrofe como la que consistió en el restablecimiento del bloque.

LA FAMILIA IMPERIAL RUSA

¿Vive el Zar?

ROMA, 6.—El Príncipe Yusoff, asesino de Rasputin, se halla actualmente en Roma.

Ha declarado a un redactor de «La Epoca»:

«Tengo razones para creer que el Zar, la zarina y familia imperial viven todos y están en lugar seguro.

Si es así, como que el emperador Nicolás, difrasedo de Irile, se refugió en un Convento de Crimea.

Yusoff dice además haber leído en casa de la zarina, y una, unas cartas escritas por el Zar, durante el pasado invierno.

DE PORTUGAL

Un banquete en honor del ministro de España

LISBOA, 7.—El jefe del gobierno Domingo Pereira ha ofrecido un almuerzo en honor del ministro de España Sr. Padilla.

Asistieron: Los ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra, el Vizconde de Graciarreal, primer secretario de la Legación, Vasco Borges y Carlos Pimentel, secretarios del jefe del gobierno, el comandante Rivera, agregado militar de España, el capitán Braganza, ayudante del ministro de la Guerra y Alej Carrera.

El jefe del gobierno brindó por España y por Alfonso XIII. El Sr. Padilla contestó brindando por Portugal, y por su Presidente.

En honor del Cardenal Mercier

LONDRES, 5.—La Universidad de Cambridge ha acordado conceder al Cardenal Mercier, Arzobispo de Malinas, el diploma honorario de Doctor en Derecho.

EN NORTEAMERICA

Se concede el voto a las mujeres

Huelga de tegrafistas. WASHINGTON, 6.—El Senado ha aprobado hoy votos contra 25 la enmienda de concesión de voto a las mujeres el derecho de sufragio. Sería enviada a los Estados para su ratificación que debe ser votada por 26 Estados por lo menos. Probablemente las mujeres votarán en las elecciones que se verificarán el año 1921.

WASHINGTON, 6.—El Director General de Correos Mr. Burleson ha dado ayer orden de entrar inmediatamente las líneas telegráficas y telefónicas, de cuya inspección se había encargado el Gobierno el invierno último, a los propietarios privados.

Inmediatamente la Unión de obreros de telegrafos y como c. les autorizó la huelga general de telegrafistas en diez estados del Sueste.

NUEVA YORK, 6.—William Flynn, jefe de la Policía secreta, ha sido encareado de dirigir la encuesta del complot anarquista de bombas.

Las autoridades militares han desautorizado el plan de los anarquistas, que tenía por fin aterrorizar al país.

La Policía de Pittsburg confirma esta organización.

EN EL ATENEO

Solución de los problemas de España

El notable publicista catalán doctor don Jose Antich, dijo ayer tarde en el Ateneo su anunciada conferencia, desarrollando el tema «Solución de los problemas de España».

El trabajo del doctor Antich, por lo documentado y lógico, patético de doctrina y claro y genuino de expresión, es merecedor de los mayores elogios.

No se limitó el conferenciante a exponer simplemente los problemas actuales de mas urgente solución en nuestra Patria, sino que señaló orientaciones y cauces apropiados para que la acción del Estado y la iniciativa particular pudieran encaminarse a la solución de dichos problemas más benéficas para los intereses nacionales.

Comenzó el señor Antich describiendo la España de nuestros días, con su amable atmósfera cultural y la virginidad del análisis; y os campos sin cultivo en gran parte y labrados el resto por procedimientos muy atrasados; la industria rudimentaria y el comercio reducido y pobre; la economía nacional mal dirigida, y mecnica y deficiente a la defensa militar y naval.

Para cambiar este cuadro sombrío por otro de bienestar y mejoramiento, el señor Antich confía en una gran empresa de reconstitución nacional. A este propósito el Estado debe contribuir procurando crear riqueza y haciendo imbutar toda la riqueza.

Hay que adaptar a las condiciones de España, nunca copiar el servilismo, la ley de los velt, referente al cultivo de regadío, a un plan de riegos realizado en tal forma que el Estado cubra todos los gastos; pero comienza a cobrarse desde el primer año, pagando los agricultores con el 10 por 100 de los beneficios, y en un plazo de 10 años el Estado queda reintegrado de todo el capital que anticipó.

El doctor Antich fué aplaudidísimo y muy felicitado por la numerosa y selecta concurrencia que acudió a oír su interesante disertación.

UN ATROPELLIDO

Herido grave

El automóvil número 27, de la matrícula de Oviedo, que conducía el mecánico Amador Lomba Cuartero, de veintinueve años, circulando en la calle de la Madera, número 84, atropelló esta madrugada, en la calle de Alcala, frente al teatro de Apolo, al ciclista de EL DEBATE, Emilio Casado García, de diez y siete años, domiciliado en Marqués de Urquijo, número 14.

Condujo el herido a la Casa de Socorro del distrito de Hospicio, le fué practicada la primera cura por los médicos de guardia señores Diaz y Escudá, quienes le apreciaron una intensa contusión cerebral, contusiones erosivas en la región occipital, extenso hematoma que comprime la ciudad región y el tiempo parietal derecho, hepatoes traumática y contusiones y erosiones diversas en distintas partes del cuerpo, calificando todo ello de pronóstico grave.

Terminada la cura fué conducido al Hospital de la Princesa, donde ocupa la cama número 1 de la sala de San Isidro.

El chauffeur, detenido por el agente de la Brigada de Investigación criminal señor Menduza, fué conducido a la Dirección de Seguridad, y de este Centro a los calabozos del Juzgado de guardia.

El accidente nos ha producido la impresión que es de suponer, pues se trata de un empleado laborioso e inteligente, a que en se quiere muy de veras en esta casa, por sus excelentes condiciones.

Esperamos y deseamos vivamente un total y rápido restablecimiento del herido.

BARCELONA, 6.—El capitán general ha comunicado al gobernador que en vista de la normalidad reinante y que las diferencias entre el capital y el trabajo se mantienen en el terreno de la tranquilidad, con la llegada la ocasión de delegar cuantos asuntos no afecten directamente al orden público o a la censura.

PRENSA CATOLICA. El quiosco de la calle de Buenos Aires, de número 107, 108 y 109, de la calle de Alcala, se ha trasladado a la calle de Asturias, número 107, hoy librería de la calle de Alcala.

Críticas teatrales

En «Infanta Isabel»

«La alegría de los otros»

Comedia en tres actos, original de los Sres. Francisco Serrano Anguita y Maximiliano Clavo.

La alegría de los otros es para los aficionados, para los espectadores, para los amigos de los toreros, para los desocupados y gente de buen humor, que a los indios de reses bravas circunda. Mas en la casa del torero, en el corazón de su madre, de su novia, de sus hermanas, y aún de su padre... todo son tristezas, sobresaltos, profundísimo pesar. La profesión de lidiador de toros es... un mal menor al que impulsa el hambre, y del que tienen la culpa y la responsabilidad los que no dan trabajo a los humildes, y los ponen en la contingencia de echarse a un ruedo con una escopeta, o echarse a un ruedo con una capa y un estoque.

Hé ahí la realidad que empíricamente establecen, y la tesis que propugnan los autores de «La alegría de los otros».

Supongo yo, que en efecto, la alegría de los toros se detiene al umbral de la puerta de la casa del torero y no acaricia el corazón de sus moradores... de sus moradores en especial. La literatura y la pintura han sacado mucho partido del dolor de la novia o de la madre del matador, dolor que el sínderes no permite dudar, que debe ser agudísimo. Conformes, pues con el fenómeno observado por los señores Anguita y Clavo.

Sobre la tesis que estatuyen y defienden, yo no tengo formado juicio, (nunca pensé seriamente en el asunto) y se me anoja seria harto difícil conseguir unanimidad de opiniones. Mi impresión es que en cuanto se dice acerca de la barbarie, incultura y permisividad de las fiestas de toros y sus adherentes hay mucho de tóxico y un tantín de pedantería; mas en lo que se pondera de lo tóxico, de lo goyoso, de lo racial de la lidia taurina, también hay mucho de tóxico. Con lo que no puedo transigir es con el flamenquismo en ninguna de sus manifestaciones desde la torerolatria hasta la infección cial afectiva y la grosería del léxico,

habituales en las plazas, y sin perdonar del lenguaje y aun del pensamiento nacional), por tropos, imágenes y giros taurinacos, pasando por la violencia de las conclusiones de los que olvidan que los «otros» son pura inversión, puro pasatiempo, y los toman... en su obra.

No estimen los lectores inoportuna esta digresión, porque el interés político de la obra escuchada anoche, es irrisoria precisamente en su ideario, tanto más intragador cuanto que uno de los autores goza de justa reputación como revisor laureado.

La acción de «La alegría de los otros» es muy sencilla y sigue paso a paso la vida de cierto famosísimo torero.

Dos familias en la miseria. La de Rafael y la de su novia Consolación. Rafael, que deja la azada y se hace torero, y es teniente, y se enriquece y colma de bienestar a los suyos. La madre y la novia se contentan con un miserable sueldo, y quieren que se retire.

Los admiradores dicen que se debe a la «acción» Rafael acuerda continuar en activo por gratitud a público que le elevó, y para poder presar su correo a los que se encuentran en las circunstancias en que él se hallaba antes de... ser «fenómeno».

La discreción y el sano realismo presiden el desarrollo de esta acción, en cuyo curso se combinan hábilmente los factores cómico y cómico. Los caracteres, quizá no de gran relieve, están bien sostenidos. Y el diálogo es propio y pulcro.

«La alegría de los otros» es una producción muy estimable, que el juicio público de los estroños aplaudió fervorosamente.

En la interpretación se distinguieron la señora Gámez, que celebraba su beneficio, las señoras Suárez, Monró y Posadas, y los Sres. García Aguilar (admirable, de naturalidad y de fuerza emotiva), Aragón, muy gracioso, y Estévez, que fué ovacionado en una relación primorosamente.

Rafael BOTLLAN

SE ACENTUA LA CREENCIA EN LA RUPTURA

Un plazo de cinco días para que Alemania conteste definitivamente. Italia mantendrá la intransigencia. Una enmienda antijaponesa al proyecto de Liga de Naciones.

Situación diplomática

Continúa el estudio de las proposiciones alemanas

PARÍS, 6.—El Consejo de los cuatro ha continuado hoy el estudio general de las contraproposiciones alemanas. Paderewsky ha informado ante el Consejo y se cree que trató de la cuestión de la Alta Silesia. El punto de vista de Paderewsky es completamente opuesto a que se haga alguna concesión a Alemania.

Hay motivos para prever nuevos plazos para la notificación a Alemania de la respuesta de los cuatro. Las Comisiones competentes no podrán entregar los informes hasta el lunes por la mañana y el Consejo de los Cuatro deberá entonces redactar las conclusiones. Las decisiones definitivas de los aliados no podrán ser notificadas a Brockdorff hasta fines de la semana próxima.

La impresión en los centros informados es que el día de ayer marcó un paso importante y satisfactorio y que las modificaciones introducidas en el tratado serán ligeras y reducidas al mínimo.

Los yugoeslavos entregaron a Wilson una contraproposición con respecto a Fiume conforme a los deseos que han manifestado anteriormente.

Wilson, que transmitió con su conformidad a Italia el arreglo a que responde de la contraproposición, se encuentra ahora en una posición arbitral.

Según todo hace prever, la contestación de los aliados a las contraproposiciones, comenzará a futuro enérgicamente y la tesis alemana según la cual las condiciones de paz vulsieran la tesis de los 14 puntos de Wilson, y poniendo de manifiesto en su apoyo las proclamas de los aliados durante el último semestre de guerra, señalará a la Entente que en dichos textos e independencia, temate de aquellos 14 puntos anunciados ya claramente los Gobiernos aliados y asociados su propósito de reclamar reparaciones de los daños causados por Alemania, restauración de Polonia y cuantos asuntos constituyen el fondo de las condiciones de paz.

La contestación aliada precisará las razones que se oponen a la admisión de representantes en la comisión de reparaciones, y dará cuenta de los cambios de detalle que el Consejo de los Cuatro haya acordado introducir en el texto primitivo sin que estos cambios, desde luego, supongan ventaja alguna para los alemanes.

Por último la contestación anunciada a la Delegación alemana, que la discusión de los términos del Tratado queda definitiva y totalmente cerrada y que se concede a Alemania un plazo mínimo de tres días y máximo de cinco para que participe si acepta o no las condiciones.

Lord Churchill declaró que la Cámara puede confiar en los delegados británicos en París, quienes hacen cuanto pueden en pro del establecimiento de una paz duradera.

LONDRES, 6.—Antes de clausurar la sesión, con motivo de las nuevas de Penecosés, se ha dirigido al Gobierno una pregunta referente a la política que seguirá en la Conferencia de la Paz con respecto a la cuestión de Rusia.

Lord Churchill declaró que la Cámara puede confiar en los delegados británicos en París, quienes hacen cuanto pueden en pro del establecimiento de una paz duradera.

Hablando de la ex-edicción en Rusia, insistió en que aquellos que exageran la importancia de dicha expedición.

Algunas de las operaciones están en vía de liquidación y que, en los comba-

Opiniones de la prensa alemana

BERNA, 6.—Los periódicos alemanes reproducen las declaraciones hechas por Brockdorff-Rantzau al regresar a Berlín y expresan su creencia de que la delegación alemana no regresará a Versalles, visto el mismo con que se ha expresado Brockdorff y el casi unánime sentir de la opinión germana.

El «Dario Nacional» de Berlín cree que en su contestación el gobierno alemán insistirá para que se llegue a la discusión verbal por entender que la discusión oral es el terreno adecuado para llegar a una fórmula de avenencia.

Reunión de comisiones

PARÍS, 6.—Esta tarde se han reunido las comisiones que estudian en las cuestiones rumanas, yugoeslavas, financieras y de reparaciones, así como la comisión constituida para examinar las fronteras orientales de Alemania y que se ocupa especialmente de la Alta Silesia.

Della Tretta, representante a Italia en esta comisión.

En Versalles

PARÍS, 6.—Han llegado a Versalles, donde todo el mundo está muy tranquilo, numerosos secretarios, dos corresponsales, uno de los secretarios de Brockdorff. Parece que viajarán por recreo.

En Norteamérica

WASHINGTON, 6.—La comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha emitido un informe favorable a la resolución de Bureau para que se insista ante la Conferencia a fin de que sean o los delegados de Irlanda, Lleva, sin embargo, una enmienda su riniendo que se tenga que recurrir a la Liga de las Naciones para salvaguardar los intereses americanos e impedir al Japón que se aproveche de un precedente para presentar ante la Liga de las Naciones las cuestiones de la inmigración japonesa en California; otras enmiendas pedirán un referen popular para todas las declaraciones de guerra; ut a enmienda tratando de que se haga respetar la doctrina de Monroe.

En Inglaterra

LONDRES, 6.—Antes de clausurar la sesión, con motivo de las nuevas de Penecosés, se ha dirigido al Gobierno una pregunta referente a la política que seguirá en la Conferencia de la Paz con respecto a la cuestión de Rusia.

Lord Churchill declaró que la Cámara puede confiar en los delegados británicos en París, quienes hacen cuanto pueden en pro del establecimiento de una paz duradera.

Hablando de la ex-edicción en Rusia, insistió en que aquellos que exageran la importancia de dicha expedición.

Algunas de las operaciones están en vía de liquidación y que, en los comba-

tes que se están trabando en Siberia, las tropas británicas no están en contacto con los bolcheviques.

El concurso que Inglaterra presta al almirante Kolchak, sigue diciendo el orador, se limita a proveerle en municiones.

Es justificada nuestra acción sobre este particular? Sí—dijo Lord Churchill—y prosigue: «Hemos llamado al Gobierno Kolchak a la gerencia rusa para impedir que la Rusia cayera en poder de los alemanes y hoy que hemos alcanzado la victoria, se quiere que abandonemos a esta Gobierno».

Rusia, declara M Churchill que durante los siete últimos meses, las pérdidas no pasan de 294 hombres muertos o heridos. Es muy absurdo—dice el orador—de hablar de esas operaciones como si tuvieran un gran alcance. Mas exactamente, se trata de operaciones de M Churchill termina su discurso recordando que en esta empresa los aliados obran de completo acuerdo y con la mayor armonía.

En Austria

Contra la ex-edicción de la Entente

BASILEA, 7.—Dicen de Viena que durante la manifestación organizada por el comité revolucionario de Austria, los soldados protestaron contra la disminución de los efectivos de la guardia del pueblo exigida por la Entente.

Una delegación transmitió la protesta al secretario de estado Deutschel que declaró que nada quedaba que hacer sino conformarse y ejecutar las exigencias de la Entente para evitar entrar en conflicto con ella.

Noticias varias

ROMA, 6.—«El Giornale d'Italia» observa que no es tan simple ni sencillo como creen algunos periódicos franceses e ingleses, el resolver el problema de Fiume.

No basta haber trazado las líneas generales del problema para decir que el problema está resuelto.

Lo será probablemente en breve porque en las cinco instancias actuales a nuestros aliados tratarán de restablecer el frente diplomático que hará volver a caso a los italianos la amargura de las últimas semanas.

Antes que poder afirmar que se ha llegado a una conclusión, es necesario poder decir que se ha obtenido el criterio de Italia, no solo para Fiume sino para todas las cuestiones referen al Adriático.

D desembarco aliado en Dantzig

VARSOVIA, 6.—El «Kurier Pisky» anuncia la llegada a Dantzig de varios barcos de guerra ingleses y americanos.

La información anuncia que esta demostración naval ha sido provocada por la concentración de tropas alemanas en la frontera portuguesa y en vista de las negativas que parecen oponer los alemanes a firmar el Tratado de Paz.

Por las mismas razones, la flota aliada se acerca a Hamburgo.

Las Legaciones de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos en Varsovia dicen que no poseen ninguna confirmación; pero los agregados navales aliados salieron para Dantzig, a la llegada de

Fuerzas parlamentarias

La nota saliente en las elecciones que acaban de verificarse es la cuantiosa reducción que ha sufrido la minoría denominada democrática o gaciparista. En primer término, ha debido perder aquellos distritos que siempre votan con el Gobierno, y que en las anteriores elecciones cayeron del lado del marqués de Alhucemas. Pero, en segundo término, esa expulsión de los distritos y de las simpatías de los electores, obedece, sin duda, al género de liberales que yacía flojez que el señor García Prieto cultivaba. No es que en los demás partidos de la izquierda haya tampoco programa de mayor enjundia o sustancia, por que en punto a modificar rigidamente la vida material de nuestro pueblo, que es lo importante, poca diferencia hay entre unos y otros. Pero el señor García Prieto parece tener el monopolio de ese liberalismo formulista, de hombre bien instalado en la existencia, por la eficacia del cual jamás se aumentaría el bienestar de las clases humildes, aunque algo se arreglase el condumio de su propio estado mayor o mesnada.

Lo único que puede ser serio entre los partidos de la izquierda es el socialismo. Primero, porque aporta, respecto del régimen general del trabajo y de la vida económica, fórmulas que ha encontrado hechas. Segundo, porque en fecha no lejana, a medida que su organización aumenta, irá acrecentando el número de sus electores, y por tanto, el de sus representantes parlamentarios. Y si estos diputados tienen conciencia de sus deberes, al fin deberán dejar el tono apocalíptico y turbulento que por ahora parece serles grato, para plantear problemas trascendentales, tanto en el orden jurídico como en el de los impuestos, que no será posible eludir o esquivar, porque apasionarán y desparitarán la conciencia del país.

Finalmente, el grupo parlamentario socialista merece singular atención, porque el socialismo no es una fuerza nacional, aislada dentro de las fronteras de cada Estado, sino un movimiento internacional, cuya solidaridad ha de intensificarse tan pronto como la paz efectiva se haga. Es el único cuyo programa tiende concretamente a mejorar la vida de las clases pobres. Todos los demás problemas del liberalismo clásico pierden su importancia ante este problema que la realidad plantea imperativamente en todos los pueblos.

Pero el partido socialista español corre el peligro de quedarse sin masas de electores, y precisamente por exceso de entusiasmos entre las clases obreras. El peligro para el socialismo, o mejor dicho, para esa minoría de intelectuales que hace de los obreros socialistas su escalón, está en el sim-

La vida española

sombreros de paja y zapatos de lona, señores vestidos de grandes calvas, tranquilos y graves. Saludos, sonrisas, diálogos fugaces, bostezos... Público de buenas costumbres, anifiado, sencillo, ingenuo. Público que no trasecho, que vive su vida hoy como ayer, mañana como hoy... y que así es feliz porque no desea más.

En la pantalla ha aparecido en letras muy gordas: «Fin».

La gente desaloja el salón sin ruido, sin apreturas, sin pena ni alegría. Ha ido al «ciné» y ahora se va a la cama: esto es todo.

Los grupos se dispersan. En los cafés se refugian unos cuantos «calaverones» que... antes de las dos se irán a casa como ramos... «calaverones». Y aún dicen las novias y las madres: «¡Es una cosa perdida, un escándalo... se acuesta a las dos!».

A esa hora hemos pasado a la ventura nosotros, por la ciudad mil veces bella de los «Cármenes» y del Genil... ¡Silencio, callejones oscuros sin un alma, alamedas rumorosas en su osedad enrejadas floridas donde vela el amor!

Cerca de un teatro y junto a una plaza con árboles hay un dédalo de rúas tortuosas, pestilentes, prostibularias... Es un feudo del vicio «clásico», de ri jugera flamenco, con Manzanilla, cantoras, jipios y borrachera final.

En una miniconda absolutamente en silencio veo cuatro o seis individuos mudos, ensimismados, con los sombreros de ala ancha casi sobre los ojos... Cada uno de esos hombres interroga a la mirada a las estrellas, fuma, escupe y acaricia un voluminoso objeto que cuelga de su brazo... Transcurren diez minutos y los extraños personajes allí conmutan inmóviles y sin cruzar palabra. Me decido y me acerco a uno de ellos.

—Perdone usted la pregunta, ¿qué es «eso» que llevan ustedes ahí?
—El aludido se descubre y me dice afable:

—La guitarra.
—¡Ah!...
—Sí señor... ¡hay que «defenderse»!

Aquí nos reunimos ca noche unos cuantos «profesionales» y aquí nos avisamos cuando hay alguna juerguesita regular...
—¿Cómo regular?
—Ya me entiende usted... Quiero decir una juerguesita desente, con argo de vino y buen persona, y cante y toque. Y pa er toque nos yaman a nosotros que tocamos argo...

—De manera que este viene a ser en Granada el «punto» de los guitarristas, como un punto de automóviles o de coches.

—¡Parecido, si señor! Aquí estamos toas las noches por si hay que trabajar... que se trabaja poquísimo! ¡La guerra! ¡No viene un «extrangis» ni pa un remedio, y esos eran los que lo «vestían» a uno!... Aquí como en toas partes el flamenco está mu gastao... ¡Mardita sea la guerra! Pero hombre, ¡ha visto usted qué «debate» ha traído ar mundo! En fin... ¡qué se la va a hasé!

El guitarrista hace una pausa, sonríe a los compadres con disimulo y guiñando un ojo me dice bajito y zalamero:

—Diga usted... ¿y a usted no le gustaría un ratito de «animación»?...
Dejé escapar un suspiro formidable, moví la cabeza tristemente y le respondí a modo de despedida:

—¡Gracias... pero con «so de la guerra, usted lo ha dicho, no está uno pa ná!

Curro VARGAS
Granada, Junio, 1919.

LOS GUITARRISTAS

Un aristócrata granadino, granadino y andaluz de corazón, decíame no ha muchas tardes en el Royal:

—Como habrá usted observado, usted que lo observa y lo ve todo, Granada desilusiona de una manera horrible al forastero que llega a ella en busca de la «grasia» y los desplantes y el «garrotín»... ¿Qué quiere usted, a nosotros, los andaluces de ahora, nos ocurre con el andalucismo «gracioso» y piobeyón algo semejante a lo que les sucede a los madrileños con el chuladismo de hace treinta años, del que ya en Madrid no queda ni memoria, y sin embargo, todavía hay muchos señores que lo propagan y lo explotan como un filón que no se acaba nunca! En fin, y volviendo a las «marchosetas» y las «jitanerías» quedamos en que todo eso es... un cuento chino: en que los andaluces de hoy somos unos hombres incluso... sin gracia, o por lo menos, sin gracia profesional, y que en cambio, trabajamos bastante, leemos, aprendemos, queremos ser cultos y vivimos todas, absolutamente todas las realidades de la vida moderna... Lo cual no quiere decir que no quede en Andalucía lo pintoresco ¡yaya sí queda! Pero es lo «naturalmente pintoresco», sin artificio, sin colorinos chabacanos ni chistes de jayán... Fíjese usted, observelo usted, y... dígalos usted... Es de justicia decirlo, como yo lo ha dicho otro escritor, lamentablemente extraviado desde el punto de vista religioso, pero un gran escritor: Pio Baroja...

—De acuerdo con usted y con Baroja... Quise seguir, pero lo «pintoresco» encargó de cortar el diálogo. No había manera de hivanar cuatro frases seguidas. Los interruptores se sucedían sin tregua.

Era un bigotudo personaje de voz cavernosa, que nos brindaba en un cañoncito pendiente de sus hombros una Babel de objetos, exclamando:

—¡Hay sepillos... hay gomias para las car de ras... hay gafas... hay jabón... hay llaveros... hay bo a naduras... hay postales... ¡Hay muchas fanas de vendé!

Ora una jitanilla descalza y medio desnuda con la cara muy sucia, los ojos muy negros y los dientes muy blancos.

—¡Una perriya chica!... ¡ande usted, bigotes de enamorado! ¡Una perriya... y si no me la da usted deme usted ese terroncito de azúcar, por su salud! ¡Démelo usted!

Ora otro personaje en chancletas con un kepis viejo ladeado, un tripede y sobre el tripede algo parecido a una ametraladora.

—¡Retrato ar minuto!... ¡Un retrato dos reale... tres una peseta! ¡Ahorá mismito le voy a usted a fotografía!... ¡Ea, un retrato ar minuto pa la familia. Se descuentan ar 80 por 100 si es pa la suagra, que er que la tiene ¡ya está aviao!... ¡Ea, si no gusta er retrato haga otro! ¡Dos reale... na má!

El «retratista» hace, por fin, mutis, pero el desfile continúa.

—¡Er betunero!... ¡Limpio las botas!

—¡Señorito... míreme usted a la cara no me miente. ¡Estoy, pobrecita de mí mu necesitaita! ¡Siete bocas... er mario encamao!... ¡Ni pa un reá de habas!... ¡Señorito... lo que pueda usted! ¡Señorito... ánde usted!

—¡Flora! ¡Ay, que flora! ¡Este clavé... pa usted! ¡A que sé cómo se yama usted!... ¡A que sí!... Deme usted dos «gordas» y se lo digo. Y si no me las da usted... también. Se yama usted: «buen moso». ¡No he visto otro en Graná, que no sea de Graná y... que sea tan simpático!...

—¡Tengo er «Abesé»... tengo er «DEBATE», tengo er «Notisiero», tengo la «Gasetá» y los ilustraos!... —¡Aaaa, qué «catorse mil» de tres peseta!... ¡Cuarenta mil reale por... dose reale! ¡Er gordo é este, catorse mil!... ¡A quién le doy por dose reale la buena vía!... ¡Señorito de mi arma, que se va usted a pelá ar sero der disgusto, cuando vea usted que ha tocado! ¡Que es er gordo er que lo voy a usted a dá!... ¡Que misté que... es! ¡Que es!

—¡Agua... agua fresca, la mejó der mundo. Agua de la Alhambra! ¡Agua que cura, agua que es gloria, agua rica! ¡Qué rica que es!

—¡Señorito... guárdeme usted la punta der sigarro con lumbré!... ¡Postales... vaya postales! ¡Er Generalísimo... er Arbaish... la Alhambra... lo mejó der Graná!

—¡Huy, qué fresca llevo... Uyuyuy... qué fresca! ¡Vista, sabó, y perfume! ¡La yeva a las casas, la yeva a la fonda, la yeva a... la América! ¡Señore, qué fresca!

Un chavalín zarzapastroso se aproxima y nos dice algo que no entendemos, pero que adivinamos.

—Dios te ampare! es nuestra respuesta.
El chiquillo nos mira y sonríe...
—¡Pero si yo no he pedío ahora limosna...
—¡Pues, qué quéntas?...
—Que me echara usted en esa copa un poquito de agua pa bebé...
—¡El colmo! ¡exclama indignadísimo nuestro amigo, que no acierta a explicarse cómo «esto» es lo que me ha hecho más gracia a mí...
Abrumados por la legión que nos acosó, que acosó a todo el mundo, nos marchamos del café.
—¡Va usted por fin de «ciné» esta noche?
—Probablemente...
—¡Al Regio?
—Sí.
—¡Y después?
—Después... a pasear por Granada silenciosa, a oscuras y dormida.
En el «ciné» con películas candorosamente sentimentales o infantilmente cómicas hubo un lleno, el de todas las noches.

Buen público, formal, comedido, educado, y en familia. Mucha cordialidad, muchos matrimonios maduros, muchas muchachas con trajes claros, algún teniente de uniforme, pollos con

“Fruslería”... aunque en mala comparación

Al Sr. D. Carlos Luis de Cuenca.

Amigo mío y perillustre vate De nuestro queridísimo EL DEBATE: Agradezco de todo corazón La mucha dignación Que ha llegado a tener Su Señoría De honrar al infeliz Muñoz Pabón Con la dedicación De su última hechicera «fruslería». Perdido diputaba mi sermón, Y, por Dios, que no fué «sermón perdido», Si ha llegado a obtener el galardón De ser por vos, señor, correspondido.

Por lo demás, ya sé que fuera el colmo Del pedir, el pedir peras al olmo. O sea: a las esclavas de las modas —Las damas lo son todas— Que, mientras el modisto no decreta, Se bajen un centímetro el vestido, Achiquen el escote fementido, Ni... se suban un poco el sombrero.

¡Sabe de alguna de ellas Que no se lo encasqueté— O rueda de molino o cubilete— Hasta hacer velo a las pupilas bellas? Lo mismo que en lo alto del rodete Lo llevaban ayer como quien «dize», Hoy lo llevan... montizo en la nariz. (La cosa no es bonita, Ni cómoda siquiera. Pero... «lo llevan todas, y cualquiera, Cualquiera es el guapo que lo quita).

Si, cual tapan orejas con las cocas Y cejas y nariz con el sombrero, Empezaran, siquiera fuesen pocas, A cubrir lo que viste el calcetero Y a velar lo que ajusta el corsetero, Quizás y sin quizás, amigo mío, (Téngalo por seguro y valdeero) ¡Pasaran menos frío!

Mas ¿quién es el primero, O mejor: la primera, Que dice: «tío, písenme usted el río»?... Y es que ninguna de ellas considera Lo bien que «vestirías»

Hacer que la vecina se vistiera, Por verla a ella vestir el mejor día Algo más que ese juque diminuto De estrechez de canuto, Que casi, casi, en las rodillas frisa, No de fuerza: ¿está usted?; pero camísa.

¡Ah! ¡Si hicieran los hados y las hadas Que empezaran a ser edescamisadas, Para poner la tela que es precisa Sobre tanta y tan tenue transparencia, Por no decir tantísima indecencia!

Pero descuide usted, señor don Carlos:

—¡Diga usted... ¿y a usted no le gustaría un ratito de «animación»?...
Dejé escapar un suspiro formidable, moví la cabeza tristemente y le respondí a modo de despedida:

—¡Gracias... pero con «so de la guerra, usted lo ha dicho, no está uno pa ná!

Curro VARGAS
Granada, Junio, 1919.

Otro Censo electoral

Tiene razón nuestro querido colega «El Universo». No son enteramente satisfactorias las exculpaciones del Instituto Geográfico y Estadístico y del Ayuntamiento de Madrid sobre las deficiencias del Censo electoral. La ley no ha podido querer que la función de los organismos encargados de renovar el Censo fuera una función automática.

Asigna a los funcionarios de la Estadística, a los gobernadores y a los Ayuntamientos deberes de escrupulosa investigación, con el fin de que el Censo electoral sea exacto y las elecciones tengan una base irrecusable y legítima.

La instrucción que «El Universo» cita de 27 de Julio de 1917 expresa bien a las claras el modo cómo han de actuar los funcionarios de la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico y de los Ayuntamientos.

En el caso concreto de Madrid, es evidente que se ha estado muy distante de la exacta observancia de las leyes Mas, aun así, a la apatía ciudadana de los excluidos corresponde la mayor culpa. Es forzoso reconocerlo.

Sea como fuere, el Censo electoral de Madrid, que contiene unas quince mil exclusiones, no puede servir de base a otra lucha electoral. Ese documento es una superchería pública y su nueva aplicación sería una inmoralidad, que debe a todo trance evitarse. Piense en ello el Gobierno, y por cualquier procedimiento extraordinario subsane las enormes faltas del Censo electoral.

UNA EXPOSICION

Las labores y objetos reunidos por la Asociación Primaria de señoritas Auxiliaadoras de las Misiones, durante el presente curso, estarán expuestas en el Convento de María Reparadora, Torija 14, los días 8, 9 y 10 de Junio, de diez y media a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

OBRA DE LAS MARIAS

DIOCESIS DE MADRID-ALCALA. Peregrinación al Cerro de los Angeles, Presidida por nuestro excelentísimo e ilustrísimo Prelado. Será el jueves 12, saliendo a las cuatro de la tarde y el regreso a las ocho.

Para inscribirse y tomar billetes, las Marias acudirán a la entrada de la Capilla Eucarística Expiatoria, Santa Engracia, 10.

Las inscripciones podrán hacerse desde el domingo, 8, hasta el martes 10, de nueve de la mañana a seis de la tarde, y el miércoles 11, hasta el mediodía.

Para ensayar los cantos de la peregrinación, todas las Marias pueden acudir al convento de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, paseo de Martínez Campos, 6, el lunes, martes y miércoles, de cinco a siete.

La Hora Santa que se hará ante Jesús Sacramentado, la tendrá nuestro amadísimo Prelado, quien concede a las Marias 50 días de indulgencia al inscribirse en la Peregrinación, y otros 50 por cada acto de ella.

El Corazón Eucarístico espera que sus Marias ocupen el puesto de honor que les ofrece en esa fiesta al pie del Trono de amor.

A nuestros lectores

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL OCEANO» APARTADO 466. MADRID.

Una carta del Cardenal Primado

Señor director de la revista quincenal «El Obrero Sindicalista», de Pamplona.

Muy señor mío: Cuando todavía, a pesar de los adversos incidentes ocurridos en la terminación del reciente Congreso Nacional de los Sindicatos Católicos de Obreros, se mantiene firme en mi ánimo la esperanza de que, acordadas las Bases Fundamentales de organización y el Programa común para la acción, queda abierto amplio cauce para llegar fácilmente a la unión por mí y por todos deseada, pues que sólo con ella alcanzará la sindicación católico-obrera el máximo de fuerza necesario a su grande empeño y cual demandan las circunstancias, ha venido a producirme la más honda amargura el número de ese periódico, del 15 del mes corriente, en el cual, dejando a un lado la versión sobre los incidentes aludidos—porque difieren los testimonios de los asistentes al acto, y entiendo que debe todo eso relegarse a cristiano olvido,—lo que de veras me ha afectado más desgraciadamente ha sido la lectura del escrito titulado «Las atribuciones del Refrío» su autor, como preámbulo de su razonamiento, a un supuesto ambiente de desconianza producido en el sector social, que crea representor, por infundios que, sin verdadera realidad objetiva, haya llegado a despertar presunciones recelosas siempre incompatibles con la sumisión filial y la adhesión generosa, prendas de acierto y seguridad en los juicios y en las acciones.

Con afirmar terminantemente, como me cumple hacerlo, que sin dificultad ni contradicción de ningún género, ni anterior ni posterior, he podido publicar mis escritos pastorales en los que, como por etapas, he pretendido ir fijando la orientación del sindicalismo católico obrero, conforme a las enseñanzas y normas de la Santa Sede, y que algunos de aquéllos en especial el quizá más saliente, con ser todos muy modestos, el que lleva el epígrafe de «Justicia y Caridad en la organización cristiana del trabajo» no salió a luz sin conocimiento previo, por mi espontáneo consentimiento requerido, del excelentísimo y reverendísimo señor Nuncio Apostólico, caen por su base las suspicacias sobre las que se levanta y desenvuelve el discurso del articulista.

De mayor gravedad y trascendencia es éste que aquéllas, pues invade la esfera de conocimientos especiales, en los que, con toda la buena fe que benévolamente debemos suponerle, nada tiene de extraño haber tan notoria su incompetencia absoluta, como evidente una ligereza poco o nada excusable. El carácter de católico, que el escritor considera indudablemente como su más preciado timbre de gloria, habría de Nuncio.

dar rienda suelta a su pluma, metiéndose en campo vedado a quien ante todo se profesa hijo fiel de la Iglesia.

Refiérome precisamente a los conceptos erróneos que sobre el tema enunciado en el título de su artículo—«Atribuciones del Nuncio»—, promueve y divulga; los cuales acaso desconoce que, como perniciosos, falsos e injuriosos han sido repetidas veces reprobados por la autoridad suprema del Romano Pontífice, siendo un temerario remedio de los errores del Galicismismo y Febronianismo las afirmaciones referentes a circunscribir sus funciones y el círculo de acción de sus facultades al terreno meramente diplomático entre la Santa Sede y el Gobierno español (1), burlando así las leyes del cisma, como es irreverente en extremo hablar desconsideradamente de la personalidad elevada de quien encarna entre nosotros la angusta representación del Vicario de Jesucristo.

En ningún caso pudiera yo guardar silencio ante extravíos semejantes; mas condólo me singularmente obligado a levantar mi voz en forma caritativa, pero a la vez severa, cuando esos extravíos, como padecidos y publicados por un periódico dedicado especialmente a la propaganda del sindicalismo católico obrero, podían a modo de contagio introducirse sencillamente en las dóciles inteligencias de los honrados hijos del trabajo, depositando en ellos la cizaña del desamor, o por lo menos de la sospecha, para con los que, mirándoles en su humildad como la porción predilecta de la gran familia cristiana, venimos laborando con el desinterés más absoluto por su engrandecimiento moral y económico y por libertarios de las seducciones de quienes, con engañosos ofrecimientos, intentan arrastrarlos a su ruina, convirtiéndolos en instrumentos de revolución sangrienta y anarquía social.

Confío, señor director, en que con la publicidad de la presente, dictada por deberes ineludibles de mi conciencia, dará usted satisfacción cumplida a la suya propia, y devolverá la debida tranquilidad al espíritu de sus lectores, alarmado acaso por novedades, que, más irreflexiva que voluntariamente, encontraron momentánea acogida en las columnas de esa publicación.

Queda de usted affmo. en S. C. J., atento s. s. y capn., que le bendice y c. s. m.,

EL CARDENAL GUISASOLA
Toledo, 25 de Mayo de 1919.
(Del «Boletín Eclesiástico».)

(1) Vid. Wernz, t. II, tit. XXXII, número 690.—Id. Ep. Card. Inacubis, Act. S. S., volumen XVII, p. 140.

El problema de las viviendas

El Estado inglés va a construir 500.000 casas

Este, lector, es en Inglaterra, donde, como es sabido, se han hecho los esfuerzos más considerables para mejorar las viviendas populares. Y como el problema tiene palpante actualidad en España, nos parece interesante dar a conocer los antecedentes de este asunto.

Una Sociedad de edificaciones había acogido y dado gran impulso a la iniciativa privada, y a partir de 1900, las ciudades grandes, como Londres, Birmingham, Liverpool, Glasgow, entraron resucitadamente en el camino de las construcciones para casas baratas. Además, ciertas teorías respecto a higiene y a organizaciones corporativas crearon, en el último cuarto de siglo, un movimiento de opinión decisivo hacia la creación de ciudades y arrabales-jardines, cuyos principales modelos son la fábrica de jabón en Liverpool, las Sociedades corporativas de construcción, de Hampstead y Earswick.

Sin embargo de todas estas iniciativas públicas y privadas, la crisis de las habitaciones en el Reino Unido, de antes de la guerra era muy grave.

En Londres, donde las evaluaciones de la Real Sociedad de Estadística fijaban en 400.000 el número de habitantes en que crecería el condado entre 1911 y 1921, la construcción privada, lejos de proveer a las necesidades normales, disminuyó hasta el punto de representar en la víspera de la guerra, menos de la tercera parte de los esfuerzos que correspondían a los diez años. Lo mismo sucedía en todas las grandes ciudades. En las regiones rurales, bajo pretexto de que el labrador no se encontraba en disposición de pagar un alquiler remunerador, no se construía nada, y para la Inglaterra rural el déficit estaba evaluado en 120.000 cottages (2).

De la preocupación de hacer frente a esta situación crítica nació el «Town planning act» de 1909, autorizando a las administraciones locales a consagrar sus sobrantes a la construcción de casas. Los «Housing Acts» de 1914 preveían la intervención financiera del Estado para la habitación rural.

La guerra y el notable refuerzo de la concentración urbana han acentuado considerablemente la crisis.

Una circular de M. Hayes Fischer, secretario de Estado del Interior proclamó la quiebra de la iniciativa privada y la necesidad urgente de la intervención gubernamental, evaluando la contribución inicial en tres mil millones. El «Housing and Twn» se reorganizó, la inspección regional de la habitación se centralizó bajo la dirección de un célebre arquitecto; planos tipos se establecieron y se indicó una pronta y decisiva intervención del Estado en los sacrificios que podrían imponerse a los condados y grandes ciudades para mejorar las viviendas populares. Las últimas disposiciones prevén la obli-

gación para el Estado de sustituir en esta cuestión a los Municipios necesitados o negligentes.

El Sr. Addison ha indicado las intenciones formales del Gobierno: construir 100.000 casas en el curso del año 1919; 200.000 en 1920; 200.000 en 1921, en total, 500.000 casas. El Estado cubrirá el déficit anual resultante del arriendo de estas casas a una tasa inferior a las dos terceras partes del capital empleado.

Ya nos hacemos cargo de la diferencia que existe entre el Estado inglés y el español, entre la potencia del primero y la del segundo. Pero el problema de la vivienda en general, y el de la vivienda barata en particular, no es menos real en España que en Inglaterra, y hay que procurar resolverlo aquí, como se procura darle solución en el Reino Unido.

Sea por iniciativa de algún diputado o senador, sea por la del Gobierno, es necesario llevar el asunto al Parlamento y proveer a una necesidad notoria y resolver un problema que inquieta mucho más de lo que estas gentes nuestras entregadas a las luchas menudas de la política, pueden creer.

DA AUTONOMIA

El Claustro de Murcia felicita al ministro

El Claustro acordó por unanimidad felicitar al señor ministro de Instrucción pública, por la orientación del R. D. sobre autonomía universitaria y consignar su protesta por el régimen de excepción a que queda sometida la Universidad de Murcia, pidiendo se derogue el artículo adicional de dicha disposición.

Sr. D. A. Herrera, director de «EL DEBATE».

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Oportunamente recibí un atenta carta, fecha 15 del pasado, en la que se servía pedirme un breve informe con el juicio que me mereciera el R. D., sobre autonomía universitaria, recientemente publicado.

Al contestarle hoy, solo puedo decirle que me parece excelente el propósito del ministro y muy acertada la orientación que ha dado en el asunto de la autonomía, pero como lo publicado es solo bases generales y falta conocer muchos puntos principales como son la fijación de las materias que han de formar el núcleo de las enseñanzas de cada Facultad, la organización y funcionamiento de los Tribunales examinadores, etc. etc., reservo mi opinión para más adelante en que pueda formularla con completo conocimiento del asunto.

Entre tanto, se complete en ofreceros de usted affmo. a. s. q. b. s. m., Gabriel Lupiáñez.

Sevilla, 2 de Junio de 1919.

VIDA RELIGIOSA

Día 7. - Sábado. - Ayuno con abstención. - Santos Sicario, Pedro, Walobonso, Sabiniario, Wistromundo, Aebnicio y Jeremias, mártires; Pablo, Obispo, y Roberto, abad. La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de Pentecostés, rito semidoble y color encarnado.
CATEDRAL.-Novena al Sdo. Corazón de Jesús; a las siete y media, Santa Misa y Novena, y a las seis y media, Exposición de S. D. M., sermón por el Padre Alcedo, S. J., y Novena.
PARROQUIA FILIAL DEL CARMEN. (Cuarenta Horas).-Empieza la Novena a la Santísima Trinidad. Por la mañana, a las 8, Exposición; a las 10, Misa cantada; por la tarde, a las 6, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Enrique Vázquez Camarero; Absolución, Novena, Trisagio, Santo Dios, Símbolo de San Atanasio y Reserva.
PARROQUIA DE SAN SEBASTIAN.-Empieza la Novena a San Antonio de Padua. Por la mañana, a las 10, Misa mayor, con Manifiesto y Sermón; por la tarde, a las 6 y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Mariano Benedito; Novena, Motete, Santo Dios, Credo, Reserva, Gozos y Responsorio.
PARROQUIA DE SAN ANTONIO DE LA FLORIDA.-Tricenario a su Titular. Por la mañana, a las 10, Misa cantada, con Manifiesto; por la tarde, a las 6 y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Juan González Puche; Tricenario, Motete, Reserva y Adoración de la Reliquia del Santo.
PARROQUIA DE LOS SANTOS JUSTO Y PASTOR.-Novena a San Antonio de Padua. Por la tarde, a las 7, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Rogelio Jaén; Novena, Reserva y Gozos.
PARROQUIA DE SAN MARCOS.-Novena a San Antonio de Padua. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Luis Calpena, Novena, Reserva, Adoración de la Reliquia, Gozos y Responsorio.
PARROQUIA DE SAN ILDEFONSO.-Novena a San Antonio. Por la tarde, a las 7, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Amadeo Carrillo; Novena, Bendición, Reserva y Responsorio.
PARROQUIA DE SAN JERONIMO EL REAL.-Novena a San Antonio. Por la mañana, a las diez, Misa solemne con manifiesto. Por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Antonio Lozano; Novena, Reserva y Responsorio.
PARROQUIA DE SAN MILLAN.-Novena a San Antonio de Padua. Por la tarde, a las ocho, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Amadeo Carrillo, Novena, Reserva y Responsorio.
PARROQUIA DE SANTA CRUZ.-Novena a San Antonio de Padua. Por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Mariano Benedito, Novena, Reserva, Gozos y veneración de la Reliquia.
PARROQUIA DE SANTIAGO.-Por la tarde, a las seis y media, Novena a Nuestra Señora de la Salud, predicando el R. P. Salvador de la Madre de Dios.
PARROQUIA DE SANTA MARIA DE LA ALMUDENA.-Novena a San Antonio de Padua. Por la tarde, a las siete y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Justo Flores, Salinos, Reserva, Gozos y Responsorio.
ADORACION NOCTURNA.-Espíritu Santo. Solemne (Te Deum), a las 10.
BUENA DICHA.-A las 8, Misa cantada en honor de Nuestra Señora de las Mercedes; a las 6, ejercicio Sabatino.
CORTE DE MARIA.-De la Divina Pastora, en San Martín; de Portaceli, en San Millán.
CUARENTA HORAS.-En el Carmen y en las Hermanas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), S. Pascual, Oratorio del Espíritu Santo, Esclavas del Sagrado Corazón, Religiosas de María Reparadora, Santuario del Purísimo Corazón de María, Jerónimas del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (Travesía de Belén, 1), religiosas de los Angeles Custodios (Avala, 54), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas y de diez a una en el Santo Cristo, en el Perpetuo Socorro, en San Ginés, y por la tarde, en San Manuel y San Benito y en el Beato Orozco.
COMENDADORAS DE SANTIAGO.-Empieza la Novena a los Sacratísimos Corazones de Jesús y de María. Por la tarde, a las 6 y media, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, que predica don Rafael Sáez de Diego; Novena, Motetes y Reserva.
CALATRAVAS.-Continúa la Novena a San Antonio de Padua. Por la mañana,

a las 10 y media, Misa solemne, con Sermón, por don M. Fernández; a las doce, Misa, Rosario y Ejercicio del Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Novena, Sermón que predica don Cipriano Nievas, y Reserva.
CRISTO DE LA SALUD.-Continúa el Mes del Sagrado Corazón de Jesús y empieza la Novena a San Antonio. Por la mañana, a las siete, Misa, Rosario y Novena; a las ocho, Misa, Rosario, Meditación, Ejercicio del Mes del Sagrado Corazón de Jesús y Bendición con el Santísimo; a las once, Exposición, Misa solemne, Novena y Bendición con el Santísimo; por la tarde, a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón que predica don Diego Tortosa, Novena, Motete, Reserva, Gozos y Responsorio.
CONSOLACION.-Septenario del Espíritu Santo. Por la tarde, a las 6 y media, Rosario y Ejercicio.
CRISTO DE LOS DOLORES.-Continúa el Triduo al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde, a las seis, Exposición, Estación, Rosario, acto de desagravio, Sermón que predica don José Suárez Faura y Reserva.
PONTIFICIA.-Novena a San Antonio, por la tarde, a las siete, predicando el P. Gamarra.
ASOCIACION DE NUESTRA SEÑORA DE LAS TRES AVE-MARIAS.-Hoy función mensual, en las Góngoras. Por la mañana, a las 8 y media, Misa de Comunión; por la tarde, a las 6 y media, los Ejercicios, predicando el R. P. Garrido, S. J. (Este periódico se publica con censura eclesiástica).

COTO SOCIAL DE PREVISIONION
Régimen español de tierras mutualizadas
La Junta del Coto social de previsión de Graus, iniciador de este régimen, ha acordado publicar una información nacional de avances realizados y proyectados en la forma siguiente:
Exposición de este asunto por Costa en el colectivismo agrario y en el Ribagorzano.-Adaptación de esta iniciativa a la actualidad social, por D. José Maluquer (discursos de Graus de 1917 y 1918). Labor gaditano de dos años, por D. Marcelino Gambón, presidente del Sindicato agrícola de Ribagorza.
Manifiestaciones de patriótica colaboración a esta finalidad social de los señores ministro de Fomento, general Marvá, vizconde de Eza, Paraiso, marqués de la Frontera, D. Antonio Monedero, D. Alvaro López Núñez y Jordana.
D. Severiano Aznar, D. Tomás Costa, Duque de Luna y Rocasolano (coto de Pedrola, Autoridades de Graus, Asociaciones General de Ganaderos y Agricultores de España, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y otras entidades agrarias, Bescós y Cruz Solano (Huesca), D. Inocencio Jiménez, Otto (Barbastro), ingeniero agrónomo de Huesca, Borruel (Lanzada), Río (Ayerbe), Pedreira (Galicia), General Mur, Marrao, Bello, secretario del Ayuntamiento de Albuñera, San Pio, Conde de Montornés (Valencia), Sayos (Centro Aragonés de Barcelona), Muro de Zaro, Velas-

co y Gascón (Ciudad-Rodrigo), Bernia (Salamanca), Lloé (Guadalajara) y otros elementos significados en esta orientación.
El primer ejemplar de esta síntesis de aspiraciones nacionales para solidarizar la agricultura y la previsión en sectores de mutualización de tierras en toda España será presentado a S. M. el Rey por una representación de las fuerzas sociales que preparan este progreso económico.
ESPECTACULOS
LOS DE HOY
GRAN TEATRO.-A las 10:15: P. y asos y Cavalleria rusticana.
ESLAVA.-A las 6:15: Los pasiones, Las lágrimas de la Trini y ¿Con quién hablo?; a las 10:30: Café solo y Las lágrimas de la Trini.
INFANTA ISABEL.-A las 6:45: Secretaría particular; a las 10:45: La alegría de los otros.
COMEDIA.-A las 6:30 y a las 10:30: El transformista Frizzo y el ilusionista Eurico.
APOLO.-A las 7: El capricho de una reina; a las 10:45: La flor del barrio.
ESPAÑOL.-A las 6: La alegría de la huerta; a las 10:30: La bruja.
REINA VICTORIA.-A las 6:15: Las verdades; a las 10:45: La reina del cine.
CENTRO.-A las 6:30 y a las 10:30: La mecanografía y Pulmonía doble.
IMPRESA DE EL DEBATE
Caños, 4

Estudios Abreviados de Bachillerato y Preparatorio de Medicina
POR CORRESPONDENCIA, sin necesidad de que saque el año de decena más que para sufrir exámenes oficiales, se puede obtener el título de Bachiller y aprobar el Preparatorio de Medicina en muy corto tiempo.
Método especial y apuntes de la Casa. Ni un sólo suspenso en los exámenes; a su curso anterior.
Para informes dirigirse al Sr. Secretario de la Institución Politécnica de Enseñanza.
Corset 67.-VALENCIA.
VICENTE TENA
IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCARGOS. DESDE AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL.
PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA.
Grimm Water
Remedio infalible para combatir todas las afecciones y enfermedades de los ojos.
De venta en los depósitos siguientes: Madrid, E. Durán, C. Barcelona, Segalá.- Vía Ferrer.-Vía Arista.-Cruz Roja, molinista, ovillarés la barba entada, odicos de la che ataques, erupciones de la piel, mueren al visuto con regularidad y se orianan y robustos.
Caja de 15 paquetes una peseta. Martín, Durán y Pérez Martín, en Madrid.
FARMACIA CHELVI, EN LINARES
ALMACEN DE MAQUINARIA
TUBERIA DE HIERRO, ACERO, COBRE, ETC.
MARTIN MARTEN
BARCELONA
SEVILLA
TODAS LAS SEÑORAS DEBEN VISITAR EL "TROUSSEAU IDEAL"
HORTALEZA, 9 (PRÓXIMO GRAN VÍA).
Casa especial para la confección de ropa blanca para señoras y niños.
LA MAS ECONOMICA
SANTUARIO del Saz
Delicioso sitio veraniego para familia Cristiana; a 45 ks. de Guadix, carretera de Cuenca; para detalles dirigirse a D. Leandro de la Fuente, Alhóndiga (Guadalajara).
Poderoso digestivo, anti-gastrálgico, tónico, antiséptico y descongestionante del aparato digestivo. Sin rival para curar pronto y bien las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS
Desde las primeras tomas produce un incomparable bienestar siendo cada día más solicitado en todas partes. Corrige inmediatamente la acidez, agrios o agruras. De venta en todas partes.
NATALIO MIRET Farmacéutico, Diputación 205 (entre Aribau y Muntaner) BARCELONA
AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especales de la mujer. Uso interno y externo.
MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL
DEPOSITO: JARDINES, 15, MADRID
LOECHES (LA MARGARITA)
PURGANTE

Estudios Abreviados de Bachillerato y Preparatorio de Medicina
POR CORRESPONDENCIA, sin necesidad de que saque el año de decena más que para sufrir exámenes oficiales, se puede obtener el título de Bachiller y aprobar el Preparatorio de Medicina en muy corto tiempo.
Método especial y apuntes de la Casa. Ni un sólo suspenso en los exámenes; a su curso anterior.
Para informes dirigirse al Sr. Secretario de la Institución Politécnica de Enseñanza.
Corset 67.-VALENCIA.

VICENTE TENA
IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCARGOS. DESDE AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL.
PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA.

Grimm Water
Remedio infalible para combatir todas las afecciones y enfermedades de los ojos.
De venta en los depósitos siguientes: Madrid, E. Durán, C. Barcelona, Segalá.- Vía Ferrer.-Vía Arista.-Cruz Roja, molinista, ovillarés la barba entada, odicos de la che ataques, erupciones de la piel, mueren al visuto con regularidad y se orianan y robustos.
Caja de 15 paquetes una peseta. Martín, Durán y Pérez Martín, en Madrid.
FARMACIA CHELVI, EN LINARES

MADRES
La dentición atormenta a nuestros hijos. Dadles Lactina Chelvi y evitaréis sus sufrimientos. Con la LACTINA HELVI se consigue que los dientes broten sin molestias, ovillarés la barba entada, odicos de la che ataques, erupciones de la piel, mueren al visuto con regularidad y se orianan y robustos.
Caja de 15 paquetes una peseta. Martín, Durán y Pérez Martín, en Madrid.
FARMACIA CHELVI, EN LINARES

ALMACEN DE MAQUINARIA
TUBERIA DE HIERRO, ACERO, COBRE, ETC.
MARTIN MARTEN
BARCELONA
SEVILLA
TODAS LAS SEÑORAS DEBEN VISITAR EL "TROUSSEAU IDEAL"
HORTALEZA, 9 (PRÓXIMO GRAN VÍA).
Casa especial para la confección de ropa blanca para señoras y niños.
LA MAS ECONOMICA
SANTUARIO del Saz
Delicioso sitio veraniego para familia Cristiana; a 45 ks. de Guadix, carretera de Cuenca; para detalles dirigirse a D. Leandro de la Fuente, Alhóndiga (Guadalajara).

GASTROL MIRET
Poderoso digestivo, anti-gastrálgico, tónico, antiséptico y descongestionante del aparato digestivo. Sin rival para curar pronto y bien las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS
Desde las primeras tomas produce un incomparable bienestar siendo cada día más solicitado en todas partes. Corrige inmediatamente la acidez, agrios o agruras. De venta en todas partes.
NATALIO MIRET Farmacéutico, Diputación 205 (entre Aribau y Muntaner) BARCELONA

FERRETERIAS LAURIZ
Transparatos, juegos de sator, bastones dorados, varillas de visillos y escocera, hules, plumeros, heladoras, Thermos, jaulas, cajas y correderas seguridad, insecticidas de varias marcas batería de cocina a precios increíbles.
CABALLERO DE GRACIA, 28 (frente al Casino Militar) y CORREDERA BAJA, 10 (frente al Teatro Lara).

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. Riñones, Diabetes, infecciones gastro-intestinales. Reina de las mesas por lo digestiva.
Atocha, 8 y 10, frente a Carretas
GRAN EXPOSICION de muebles de lujo y económicos. CAMAS doradas y de hierro. Único almacén en Madrid que tiene fábrica propia (SEGOVIA, 28), montada con todos los adelantos modernos.
VISITEN ESTE ALMACEN ANTES DE COMPRAR

Balneario de Liérganes (SANTANDER)
No hay medicamentos ni aguas superiores a estas, para curar los catarros crónicos de la laringe, bronquios, pulmón y la predisposición a contraerlos; instalación única en España.
El ideal no se alcanza y, sin embargo nuestros Calzados son el ideal en todos estilos.
"Les Petits Suisses", Fernando, VI, 17.

INVENTO MARAVILLOSO
para devolver los cabellos blancos a su color por medio a los veinte días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA»
Se emplea como perfume en los usos domésticos; se mancha la ropa ni la piel; 3'50 pesetas frasco; VENTA: Madrid, Farmacia del Globo, Plaza de Antón Martín, 41; Mayor 23, Pérez Martín y Martín y Durán; Droguerías; farmacias y Perfumerías; En SANTIAGO: en autor N. López Caro, de la Facultad de Farmacia.
Se sirven paquetes de cuatro frascos franco de porte, previo envío de 15 pesetas

Agua sulfuroso-azoadas de
ALCEDA Y ONTANEDA
Escrófulismo, piel, herpes, catarros, vías respiratorias y enfermedades de los ojos, nariz, garganta. Dos balnearios, dos hoteles, varias fondas.
Gran hotel de Ontaneda
A CARGO DE KESSLER HERMANOS
Confort en todas las habitaciones agua fría y caliente parque, teleg., orquesta. Informes: Admor.

NADA TAN AGRADABLE como afeitarse solo cuando se usa
JABÓN GAL PARA AFEITAR
cuya espuma instantánea y abundante no se seca en la cara y ablanda la barba más dura.
UNA PESETA EN TODA ESPAÑA.
PERFUMERIA GAL MADRID

TODAS LAS SEÑORAS DEBEN VISITAR EL "TROUSSEAU IDEAL"
HORTALEZA, 9 (PRÓXIMO GRAN VÍA).
Casa especial para la confección de ropa blanca para señoras y niños.
LA MAS ECONOMICA
SANTUARIO del Saz
Delicioso sitio veraniego para familia Cristiana; a 45 ks. de Guadix, carretera de Cuenca; para detalles dirigirse a D. Leandro de la Fuente, Alhóndiga (Guadalajara).

GASTROL MIRET
Poderoso digestivo, anti-gastrálgico, tónico, antiséptico y descongestionante del aparato digestivo. Sin rival para curar pronto y bien las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS
Desde las primeras tomas produce un incomparable bienestar siendo cada día más solicitado en todas partes. Corrige inmediatamente la acidez, agrios o agruras. De venta en todas partes.
NATALIO MIRET Farmacéutico, Diputación 205 (entre Aribau y Muntaner) BARCELONA

EMILIO CORTES
AGENCIA DE ANUNCIOS
Camas doradas
Dorado único inalterable. Única fábrica vendida en Madrid. PINILLOS 8.-ESPOZ Y MINA-5-

SANDALO PIZA Mil pesetas
i que presente Cápsulas de Sandalo mejor que las del Dr. Piza y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Renombrados prácticos diariamente las prescriben, reponiendo ventajoso sobre los de su similitud. Farmacia del doctor Piza, Plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América.
Defries
MAQUINARIA HERRAMIENTAS
Utilaje en general. Aparatos de elevar, Mue-las de afilar marca «Safety»
En España: FEDERICO RUPRECHT - BARCELONA
Cortes, 587, esquina Balmea. Sucursal: Paseo del Prado, 36 - MADRID.

Anuncios breves y económicos
COMPRAS
SELLOS españoles pago las más altas precios, con preferencia de 1850 a 1870 Cruz, 1, Madrid.
COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abenicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal.
COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo, Platería.
VENTAS
LOS DOLLARS, Gran surtido en medias, Corsés. Abanicos, Perfumería, Accesorios, Precios baratísimos. Carretas, 22.
PERSIANAS, gran saldo a mitad de precio, San Marcos, 26.
VENDO en 20.000 duros preciosos Hotel con jardín, grandes locales propios para cuadro, estable o garaje; 10.000 pios terreno próximo Castellana. Informar: Hermosilla, 6 Lechoría.
PRECIOSOS modelos en pantallas de seda y cretonas propias para hoteles y casas de campo. Precios baratísimos. Armaduras sueltas. Visite esta casa. Argensola, 24.
VENDO solares próximos estaciones y nuevo matadero. Facilidades en el pago. Rueda, Hortaleza, 19, principal, seis a nueve.
ALQUILERES
EL PARDO, alquiler pios 150 pesetas temporada verano. Villanova, 43.
OFERTAS Y DEMANDAS
COMO PROPAGANDA hare a usted un traje de americana en noventa pesetas, ó hechora y forros 46. Arenal, 10, principal. Sastreía González Navarro.
VARIOS
CASA SUJA, Mayor, 14. Conservación de pieles durante el verano. Precios económicos.
PERDIDAS
SE RUEGA al señor que se apoderó de una cartera, cuando los valores y envío los papeles que contenía a D. Francisco Beltrán, Principe, 16, librería.
ENSEÑANZA
ENSEÑANZA por Correspondencia: Sistemas eminentemente prácticos para aprender bien y en poco tiempo: Ortografía, letra comercial, Cálculo mercantile, con aplicación a comercial y general. Es normal (Taquígrafos) y tenografía de libros, incluso Banca y Bolsas: Los más de 85.000 alumnos que ha tenido la Academia Com. Ardis 7, principal, Barcelona, son la mejor prueba de la eficacia de su enseñanza: Pídanse folletos y catálogos de las obras que edita su sección Editorial Cultura.
BOLSA DEL TRABAJO
NECESITAN TRABAJO
CON inmejorables referencias ofrece buena modista, y sombrero. Legasa 64, cuartera izquierda.
SOLEDAD González, sus- tra y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó a domicilio. Jornal módico. Santa Efigenia, 22, principal número 8.
OFERTAS de Co- locaciones femeninas y Boss del Trabajo, España, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7, Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicios domésticos.
PANTALEON RUIZ, licenciado de la Guardia civil, ex Guardia jurado, buenos servicios, informes inmejorables, desea plaza de Guardia mayor o sencillo encargado de finca, consejero, capataz, cobrador u ordenanza. Abada, 19, bajo.
OFRECESE costurera económica a domicilio. Sabe modista. Virtudes, 3, patio, número 4.
OFRECESE joven 26 años para escribiente, ordenanza o cosa análoga; inmejorables informes, Razón en esta Administración.
COLOCACIONES facilita Mercantil Palace. Tudcos, 2; 6.950 colocados, Teléfono 10.498.
OFRECESE buena don- cella, con informes: Bazán, Atocha, 25, portera.
OFRECESE buena coc- inera con buenos informes: Bazán, Alcalá, 80, portera.
SEÑORA con buenos in- formes se ofrece para acompañar estora o niños. Razón en esta Administración.

LOECHES (LA MARGARITA)
AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especales de la mujer. Uso interno y externo.
MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL
DEPOSITO: JARDINES, 15, MADRID
PURGANTE